



# 北京语言大学报

投稿邮箱  
byxk@blcu.edu.cn  
新闻热线  
010-82303029

国内统一刊号  
CN11-0808/(G)  
主管 主办  
北京语言大学党委

BEIJING LANGUAGE AND CULTURE UNIVERSITY

2014年1月10日 第265期 共4版

网址: http://news.blcu.edu.cn

出版:北京语言大学报编辑部

## 学校党委理论中心组进行集体学习

## 崔希亮校长荣膺“中国教育变革人物奖”

本报讯 12月26日,学校党委常委理论中心组进行集体学习。学习会由党委书记李宇明主持,理论中心组成员认真学习了习近平总书记一系列讲话精神;李宇明书记传达“第二十二次全国高等学校党的建设工作会议”精神。全体校领导、纪委、学校办公室、组织部、宣传部负责人参加了集体学习会。

“第二十二次全国高等学校党的建设工作会议”的主要精神。指出这次会议是中共中央组织部、中共中央宣传部、中共教育部党组召开的一次重要会议。学习了国务院副总理刘延东、中组部部长赵乐际、中宣部部长刘奇葆、中组部常务副部长陈希等领导同志的讲话。李宇明书记要求全校2014年的工作,要以推进党的思想理论进教材进课堂进头脑为主线,坚持立德树人,坚定理想信念,巩固马克思主义在高校意识形态领域的指导地位,激励高校师生为实现中华民族伟大复兴的中国梦学习奋斗。他强调要抓好大学生理想信念教育这个核心任务,把学习贯彻习近平总书记系列讲话精神作为重点内容,增强大学生走中国道路、建设中国特色社会主义的信心信念,焕发投身改革开放的巨大热情,在实现中国梦的奋斗中追逐青春梦想。要加强大学生社会主义核心价值观教育,在结合融入上下功夫,弘扬中华优秀传统文化,加强与改进高校思想政治工作,办好思想政治理论课,发挥校园文化熏陶作用,提高大学生思想道德素质。要强化和落实领导责任,加强教师队伍建设,牢牢掌握高校意识形态工作的领导权管理权话语权。他最后在总结讲话中指出,全校要以党的十八大和十八届三中全会精神以及习近平总书记系列讲话精神为指导,深入贯彻落实中央领导同志讲话精神,以改革创新精神抓好这次会议精神的落实,切实加强高校意识形态工作,扎实推动高校党的建设迈上新台阶。

理论中心组成员集体重温7月12日习近平总书记《在调研指导河北省党的群众路线教育实践活动时的讲话》,再次体会“开展教育实践活动,要着力增强思想自觉和行动自觉;着力贯彻和体现政风精神,把批评和自我批评摆在重要位置,把开门搞活动作为重要方法,把严格执行纪律作为重要措施;着力解决突出问题,坚持标本兼治;着力保证活动健康发展,切实做到不虚、不空、不偏”。各位成员表示要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,紧密结合贯彻落实党的十八届三中全会精神,结合学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神,进一步抓紧抓好教育实践活动,确保教育实践活动善始善终、善作善成。

崔希亮校长在学习时强调,学校的整改措施要结合实际、认真落实,并作为未来我们工作的方向,见行动、见成果。应当把领导班子的建设作为未来我们工作的重中之重,班子是否有战斗力,在于工作中能否互相补台、互相提醒。学部制改革尚在进行中,我们要总结经验,为下一步改革提供指导。在学校的体制改革基本完成后,我们的工作重点要转向机制改革。元旦春节期间,要严格贯彻中央的八项规定,落实中央厉行节约、反对浪费的一系列要求,不拜年,不送礼,更不能借节日之名变相发钱、发物。

李宇明书记在实践时指出,第一,我们的教育实践活动应结合学校实际,实践活动要见实效。在教育实践活动的收尾阶段,领导班子成员人人有总结;各个部处有整改方案;学校要有专项整改措施。按照中央部署,学校纪委应严格要求党员干部,元旦春节期间,坚决贯彻中央八项规定,狠刹奢侈浪费之风,坚持过一个风清气正的元旦春节。第二,学

在会上,李宇明书记还传达了12月24日在京召开的

## 汉语国际教育学部成立大会隆重举行

## 我校与辽宁东戴河新区签约建设北京语言大学国际教育中心

本报讯 12月13日,我校汉语国际教育学部成立仪式在逸夫楼报告厅隆重举行。校领导李宇明、崔希亮、霍明杰、曹志耘、戚德祥、董立均出席成立大会。汉语国际教育学部全体教职员工、各职能部门负责人、各学院负责人、学生代表等参加大会。会议由戚德祥副校长主持,组织部部长刘伟宣读学校对学部干部的任命决定。

从以下几个方面来认识学部的工作:第一,大学最主要的功能是培养人才,学部的中心任务是培养各类留学生,要将提升教育教学质量摆在发展的首位;第二,学部要培养一批品学兼优的学者,加强师资队伍建设和利用各种手段和途径提升教师的科研水平;第三,要有合作的精神,既要开展校内外合作,又要开展海内外的合作与交流。崔校长最后对学部提出几点希望,希望全体教师既要志存高远,也要弘毅毅行;要振奋精神,弘扬正气,建设良好的文化环境和学术生态;要解放思想,稳中求进;要合作融通,借力共荣。

汉语国际教育部主任张旺熹、汉语学院院长曹文、汉语进修学院院长邢红兵、汉语速成学院院长刘长征、预科教育学院院长翟艳、孔子学院事业部主任陈丽霞、汉语学院党委书记许皓、汉语进修学院党总支书记邱军、汉语速成学院党总支书记迟兰英、汉语国际教育学部综合直属支部书记邱萍先后发言,结合汉语国际教育学部未来的发展规划、各学院的发展定位以及如何履行各自的岗位职责发表了感想、汇报了思路。

李宇明书记最后做总结发言,他强调汉语国际教育学部的组建方案是最符合学校实际的方案,是北语的忧患之举,希望新任的干部要对学部的师生负责。他分析了学部、学院、系及专业之间的关系。他说,我国的现代大学制度正处于完善阶段,其目标是专业化和民主化。学部制的目标,一是要整合资源,二是要探讨用什么样的方式管理学术。

崔希亮校长在讲话中分析了当前我校面临的汉语国际教育形势,指出汉语国际教育学部成立后要找准自己的坐标,应

李宇明书记强调了我校成立汉语国际教育学部的意义。

## 我校成立中国-东盟语言文化中心

本报讯 12月18日,我校隆重举行中国-东盟语言文化中心成立及东盟电影节开幕式。中国驻东盟大使杨秀萍、中国-东盟中心秘书长马明强、教育部国际司巡视员刘宝利、副校长、国家汉办孔子学院总部副主任胡志平、北京市教委副主任郑登文、印度尼西亚大使馆常驻地代表 I Gede Ngurah Swajaya 及东盟多国的驻华代表,我校崔希亮校长、曹志耘副校长出席活动。



崔希亮校长在致辞中表示,中国-东盟语言文化中心的建立是促进双边相互了解,开展互惠互利合作的重要举措,将为中国与东盟在多领域的交流提供一个重要的平台。他希望中国-东盟语言文化中心未来能面向中国公众、特别是中国学生开放,不定期地举办丰富多彩的语言文化活动;支持东盟国家在华人学习中国语言文化的需求,提供相关的汉语培训课程;促进中国与东盟高等教育机构在科研领域的合作,促进中国与东盟高校建立合作关系。未来的就业市场将面向全球,中国坚定不移的对外开放政策将为世界各国在华留学生带来更多的机遇,实现他们的理想。崔校长表示,北京

是的首都,具有特殊的人文和社会环境的优势,欢迎更多的东盟学生来中国学习,走进中国,走进北语。中国-东盟中心秘书长马明强说,今年恰逢中国-东盟中心成立2周年。中国-东盟语言文化中心是根据中国与东

评论员文章

## 吹响改革新号角 推进改革新进程

党的十八届三中全会描绘了全面深化改革的宏伟蓝图,同时对高等教育领域的改革发展提出了新任务,为学校各项事业的改革再出发吹响了新号角。我们要深刻认识十八届三中全会对学校发展提出的新使命、新要求提供的契机、新机遇,解放思想,凝聚共识,推进世界一流语言大学建设。

推进改革,要有全球视野和国际竞争力的高端涉外人才和中外文化交流友好使者,对人类文明进程产生积极影响;就是要始终保持争创一流的不竭追求,保持永不满足、敢为人先的精神状态,警惕精神懈怠和能力不足的危险,克服消极心理和保守思想,深刻认识一流大学建设的长期性、复杂性和艰巨性,用长期扎实的努力推动学校发展。当前学校的发展现状离世界一流语言大学还有较大的差距。我们要增强忧患意识、担当意识,强化使命感和责任。

前段时间,学校积极学习宣传贯彻党的十八届三中全会精神,为营造良好改革氛围奠定了坚实基础。党委理论中心组发挥示范辐射作用,重点研讨了全面深化改革决定中对高等教育事业改革的部署,通过研讨为学校进一步发展统一思想。党员处级干部围绕学校发展和分管工作,撰写了学习体会文章。全校党员以支部为单位,开展了专题学习、座谈讨论活动,畅谈了学习体会。

推进改革,要与学校群众路线教育实践活动整改落实紧密结合。要结合学校改革的实践,以好的作风和精神状态抓好落实,以作风建设新成效推动学校改革取得新进展。要进一步提高学校领导干部勇于改革的创新意识、攻坚克难的担当精神和求真务实的实干作风,把整改落实具体化、责任化、制度化,明确解决问题、健全制度的任务分工、措施时限等。有效解决事关群众切身利益的问题,避免整改落实大而化之、粗枝大叶、建章立制徒有其表、滥于充数。要巩固和发展好教育实践活动成果,把作风建设不断引向深入,为全面深化改革、推进学校各项事业发展提供有力保证。取得成果不容易,巩固和发展成果更重要,要在巩固中坚持,在坚持中巩固,把责任、担当的压力层层传导下去,把作风建设引向深入,继续巩固好发展好活动成果。以作风建设为切入点,以改革创新为着力点,以服务师生为落脚点。

推进改革,要认识到改革的长期性、艰巨性,持有正确心理预期,允许并宽容失败,避免急躁冒进和求全责备的心态。推进改革,在思想认识上要深刻把握世界一流语言大学的内涵。北语的发展目标是建设世界一流的语言大学。世界一流,就是要勇敢承担起解决国家语言相关问题的重大责任,牢固树立一流意识和国家意识,坚定不移地提高办学质量,把解决当今中国经济社会发展面临着一系列与语言教学、研究、服务、技术紧密相关的问题,作为义不容辞的责任和达到世界先进水平的根本标志;就是要牢固树立世界眼光,不断构建完善国际化人才培养体系,努力培

养具有全球视野和国际竞争力的高端涉外人才和中外文化交流友好使者,对人类文明进程产生积极影响;就是要始终保持争创一流的不竭追求,保持永不满足、敢为人先的精神状态,警惕精神懈怠和能力不足的危险,克服消极心理和保守思想,深刻认识一流大学建设的长期性、复杂性和艰巨性,用长期扎实的努力推动学校发展。当前学校的发展现状离世界一流语言大学还有较大的差距。我们要增强忧患意识、担当意识,强化使命感和责任。推进改革,要与学校群众路线教育实践活动整改落实紧密结合。要结合学校改革的实践,以好的作风和精神状态抓好落实,以作风建设新成效推动学校改革取得新进展。要进一步提高学校领导干部勇于改革的创新意识、攻坚克难的担当精神和求真务实的实干作风,把整改落实具体化、责任化、制度化,明确解决问题、健全制度的任务分工、措施时限等。有效解决事关群众切身利益的问题,避免整改落实大而化之、粗枝大叶、建章立制徒有其表、滥于充数。要巩固和发展好教育实践活动成果,把作风建设不断引向深入,为全面深化改革、推进学校各项事业发展提供有力保证。取得成果不容易,巩固和发展成果更重要,要在巩固中坚持,在坚持中巩固,把责任、担当的压力层层传导下去,把作风建设引向深入,继续巩固好发展好活动成果。以作风建设为切入点,以改革创新为着力点,以服务师生为落脚点。改革号角已经吹响,改革之弦蓄势待发。我们要统一认识,坚定信心,攻坚克难,锐意进取,为建设世界一流语言大学而努力奋斗!

推进改革,在思想认识上要深刻把握世界一流语言大学的内涵。北语的发展目标是建设世界一流的语言大学。世界一流,就是要勇敢承担起解决国家语言相关问题的重大责任,牢固树立一流意识和国家意识,坚定不移地提高办学质量,把解决当今中国经济社会发展面临着一系列与语言教学、研究、服务、技术紧密相关的问题,作为义不容辞的责任和达到世界先进水平的根本标志;就是要牢固树立世界眼光,不断构建完善国际化人才培养体系,努力培

本报讯 12月6日,北京语言大学国际教育中心项目签约仪式在辽宁东戴河新区举行。北京语言大学校长崔希亮、党委书记霍明杰,国家督学、原辽宁省教育厅副厅长王燕玲、葫芦岛市、绥中县及东戴河新区有关领导等出席了签约仪式。

崔希亮校长在致辞中表示,东戴河新区为北京语言大学拓展办学领域、创新办学模式开辟了新的空间。北京语言大学国际教育中心将在发挥北语特色优势的同时,整合资源,与校本部错位发展,以“高起点、新模式、国际化”为办学方针,通过加强国际性、综合性、交叉性等领域的探索与实践,建设独具特色的高水平国际教育合作与交流基地,努力培养大批优秀人才,为促进东戴河新区乃至辽宁经济社会发展贡献力量。

王燕玲主任代表辽宁省教育厅致辞。她首先回忆了在北京语言大学求学期间快乐的学习经历,表示北京语言大学中外学生同校的国际化特色突出,不仅培养了大批优秀的知华友华人才,也培养了大量具有国际视野和世界胸怀的国家栋梁。她表示,辽宁省人民政府和教育厅将大力支持北京语言大学国际教育中心的建设,希望北京语言大学国际教育中心为东戴河新区乃至辽宁沿海经济带的社会经济教育发展注入不竭动力。

葫芦岛市副市长朱云在讲话时说,北京语言大学在东戴河新区建立国际教育中心,对加快葫芦岛市教育发展、深化东戴河新区产城融合、提升城市品位具有重要意义。他希望北京语言大学和东戴河新区以此为契机,全面开展深层次、多领域的战略合作,实现互惠互利、共同发展。

绥中县委书记郭伦在致辞中说,北京语言大学国际教育中心项目填补了东戴河新区高等教育的空白,对东戴河新区“海岸中关村,生态新城区”建设将起到积极的促进作用。东戴河新区将严格按照协议规定,高标准高质量完成建设,确保按期投入使用。

## “书法名家进校园”启动仪式暨首场活动在我校举行

本报讯 12月12日,“书法名家进校园”启动仪式暨首场活动在北京语言大学举行。本次活动为落实《语言文字规划纲要》和教育部《关于中小学开展书法教育的意见》,解决中小学书法教育师资短缺的突出问题,由国家语委和中国书协联合举办。

启动仪式上,全国政协特邀副主席马飏、教育部原副部长张保庆为书法家代表颁发特聘顾问、特聘专家证书。欧阳中石先生向本次活动赠送了题词。书法家代表言恭达、赵学敏致辞,中国书协秘书长青副发表讲话。

国家语委主任、教育部副部长李卫红在讲话中指出,“书法名家进校园”活动的启动实施,是语言文字战线学习贯彻十八大和十八届三中全会精神的重要举措,是落实《语言文字规划纲要》、提升国民汉字书写能力的关键环节,同时也是贯彻党的群众路线教育实践活动要求,搭建平台,引导书法家服务师生、服务基层的重要手段。她表示,国家语委将以“书法名家进校园”活动为契机,通过继续制作中华经典资源库、开展国家级规范汉字书写教育特色学校评审、委托相关高校举办中小学书法教师高端研修班、建立高校书法专业联盟等措施,不断提高师生汉字书写能力。

“书法名家进校园”首场活动形式多样、内容丰富,涵盖了北语当代名家作品展、书法家现场创作、书法家现场点评和指导中外学生书法作品、书法研讨交流会等系列活动。根据教育部、国家语委年度工作计划,继北京语言大学“书法名家进校园”首场活动之后,全国各省、自治区、直辖市也将采取各种形式开展“书法名家进校园”活动,引导大中小学重视和加强汉字书写教育,引导书法家深入基层服务师生。

(新闻中心) 本版编辑 咸俞灵





